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第１０回：連立1次方程式の解法（２）　機械工学演習D 2004年12月16日
プログラム：prg10-1：逐次過緩和法(SOR法)による解法1
プログラム：prg10-2：逐次過緩和法(SOR法)による解法2
プログラム：prg10-3：逐次過緩和法(SOR法)による解法3
連立１次方程式
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を解く方法を考える。ここで係数
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の値が与えられているものとし、未知数
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を求めることが問題である。連立1次方程式の代表的な近似解法には、次の繰り返し法がある：ヤコビ法（Jacobi法）、ガウス-ザイデル法（Gauss-Seidel法）、逐次過緩和法（SOR法）。今回はSOR法を取り扱う。
SOR法（逐次過緩和法）では緩和係数
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を導入し、ガウス－ザイデル法で求まった値と前回の近似との配分をする。緩和係数として
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程度の値が用いられる：
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問１：SOR法を用いて、次の連立1次方程式の解を求めよ。
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計算回数10回の場合について、緩和係数を
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 とした場合を比較せよ。
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問２：SOR法を用いて、次の連立1次方程式の解を求めよ。計算回数10回の場合について、緩和係数を
[image: image10.wmf]5

.

1

  

,

2

.

1

  

,

1

=

w

 とした場合を比較せよ。
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問１を参考にコードを作成せよ。
課題：SOR法を用いて、次の連立1次方程式の解を求めよ。
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答えが求まらない場合には、行を入れ替えるなど工夫せよ。




'0301000 佐藤正樹　2004年12月16日 第10回


'SOR法による3x3行列連立一次方程式の解法


Dim A(2, 2), X(2), Y(2) As Double


Dim N As Integer





Private Sub Form_Load()


  With MSFlexGrid1


    .Col = 0: .Row = 0: .Text = 2


    .Col = 1: .Row = 0: .Text = 1


    .Col = 2: .Row = 0: .Text = 0


    .Col = 0: .Row = 1: .Text = 1


    .Col = 1: .Row = 1: .Text = 2


    .Col = 2: .Row = 1: .Text = 1


    .Col = 0: .Row = 2: .Text = 0


    .Col = 1: .Row = 2: .Text = 1


    .Col = 2: .Row = 2: .Text = 2


  End With


  With MSFlexGrid3


    .Col = 0: .Row = 0: .Text = 0


    .Col = 0: .Row = 1: .Text = 1


    .Col = 0: .Row = 2: .Text = 2


  End With


  


  With MSFlexGrid1


    For i = 0 To 2


      For j = 0 To 2


        .Row = i: .Col = j: A(i, j) = .Text


      Next j


    Next i


  End With





（次のページに続く）





（前のページからの続き）  


  With MSFlexGrid3


    .Col = 0


    For i = 0 To 2


      .Row = i: Y(i) = .Text


    Next i


  End With


  


  For i = 0 To 2


    X(i) = 0


  Next i


  


  N = 0


  Text1.Text = N


End Sub





Private Sub 計算_Click()


  Dim omega As Double


  Dim X0(2) As Double


  omega = Val(Text2.Text)


  


  N = N + 1


  For i = 0 To 2


    X0(i) = X(i)


    X(i) = Y(i)


    For j = 0 To 2


      If j <> i Then


        X(i) = X(i) - A(i, j) * X(j)


      End If


    Next j


    X(i) = X(i) / A(i, i) * omega + X0(i) * (1 - omega)


  Next i


  


  With MSFlexGrid2


    .Col = 0


    For i = 0 To 2


      .Row = i: .Text = Format(X(i), "#0.0000")


     Next i


  End With


  Text1.Text = N


End Sub





Private Sub 終了_Click()


  End


End Sub
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